
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）

第5单元 化学方程式

1．（2016•株洲）在“2A+3B=2C+4D”的反应中，已知8g物质A完全反应生成11g物质C和9g物质D．若A的相对分子质量为32，则物质B的相对分子质量（　　）

A．16
B．32
C．48
D．64

2．（2016•湘西州）根据化学方程式书写原则判断，下列错误的是（　　）

A．Cu+2HCl═CuCl2+H2
B．Na2CO3+CaCl2═CaCO3↓+2NaCl

C．2Fe2O3+C[image: image1.jpg]


4Fe+3CO2↑

D．CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O

3．（2016•上海）氯酸钾制氧气的化学方程式书写正确的是（　　）

A．2KClO3[image: image2.jpg]


2KCl+O2↑
B．2KClO3[image: image3.jpg]


2KCl+3O2
C．2KClO3[image: image4.jpg]


2KCl+3O2↑
D．2KClO3[image: image5.jpg]


2KCl+3O2↑

4．（2016•临夏州）化学方程式是重要的化学语言．下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．Mg+O2═MgO2
B．Cu+2HCl═CuCl2+H2↑

C．NaOH+KCl═NaCl+KOH

D．3H2SO4+Fe2O3═Fe2（SO4）3[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




+3H2O

5．（2016•怀化）下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．C+O2[image: image7.jpg]


CO
B．NaOH+H2SO4═Na2SO4+H2O

C．CaCO3+2HCL═CaCL2+CO2
D．C+2CuO[image: image8.jpg]


2Cu+CO2[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




↑

6．（2016•泸州）下列反应的化学方程式正确的是（　　）

A．石灰水长期存放后产生的白膜用硝酸清洗：Ca（OH）+HNO3═CaNO3+2H2O

B．硫酸铵与烧碱混合：NH4SO4+NaOH═NaSO4+H2O+NH3↑

C．制取铝：3Zn+Al2（SO4）3═3ZnSO4+2Al

D．铜表面的铜绿[Cu2（OH）2CO3]用盐酸除去：Cu2（OH）2CO3+4HCl═2CuCl2+3H2O+CO2↑

7．（2016•永州）下列化学方程式正确的是（　　）

A．KClO3[image: image10.jpg]


KCl+O2↑
B．NaCl+KNO3═NaNO3+KCl

C．2Fe+6HCl═2FeCl3+3H2↑
D．CH4+2O2[image: image11.jpg]


CO2+2H2O

8．（2016•邵阳）下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．2Fe+6HCl═2FeCl3 +3H2 ↑

B．Na2CO3+2KNO3 ═K2CO3+2NaNO3
C．Cu+2ZnCl2═CuCl2 +Zn

D．4P+5O2[image: image12.jpg]


2P2O5
9．（2016•济宁）根据下面实验内容书写的化学方程式，正确的是（　　）

A．在空气中点燃镁条  Mg+O2[image: image13.jpg]


MgO

B．铝片放入稀硫酸中  Al+H2SO4═AlSO4+H2↑

C．氢氧化钠溶液中滴加氯化钡  2NaOH+BaCl2═Ba（OH）2↓+2NaCl

D．碳酸钠溶液中滴加硝酸银  Na2CO3+2AgNO3═Ag2CO3↓+2NaNO3
10．（2016•巴中）下列反应的化学方程式书写完全正确的是（　　）

A．铁在氧气中燃烧2Fe+3O2[image: image14.jpg]


2Fe2O3
B．盐酸除铁锈Fe2O3+6HCl═2FeCl3+3H2O

C．密闭容器中燃烧红磷验证质量守恒定律2P+O2[image: image15.jpg]


P2O5
D．CO还原氧化铁Fe2O3+3CO═2Fe+3CO2
11．（2016•河南）下列化学的方程式符合题意且书写正确的是（　　）

A．工业上用高温煅烧石灰石的方法制生石灰：CaCO3[image: image16.jpg]


CaO+H2O

B．医疗上用氢氧化镁中和过多胃酸：Mg（OH）2+HCl═MgCl2+H2O

C．除去铜中少量铁粉的方法之一：2Fe+6HCl═2FeCl3+3H2↑

D．正常雨水的pH约为5.6的原因：CO2+H2O═H2CO3
12．（2016•宜宾）下列化学方程式及反应类型均正确的是（　　）

	
	化学方程式
	反应类型

	A
	CO+O2═C O2
	化合反应

	B
	2KMnO4[image: image17.jpg]


K2MnO2+M[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




nO2+2O2↑
	分解反应

	C
	2Ag+H2SO4═Ag2SO4+H2↑
	置换反应

	D[来源:学*科*网]
	CuSO4+BaCl2═CuCl2+BaSO4↓
	复分解反应


A．A
B．B
C．C
D．D

13．（2016•郴州）有18.6g的NaOH和Na2CO3固体混合物，已知Na元素与C元素的质量比是23：3，把该固体全部加入到盛有100g的足量稀硫酸的烧杯中，充分反应后，烧杯里残留物质的质量是114.2g．则原NaOH和Na2CO3固体混合物中钠元素的质量是（　　）

A．9.2g
B．6.9g
C．4.6g
D．2.3g

14．（2016•武汉）某纯净物X在空气中完全燃烧，反应的化学方程式为：X+2O2[image: image19.jpg]


CO2+2H2O，下列关于X的说法正确的是（　　）

A．X由碳、氢、氧三种元素组成

B．X的[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




相对分子质量为10

C．X中碳、氢元素的质量比为1：4

D．X属于有机化合物

15．（2016•湖北）AgNO3固体见光或受热易分解，故保存在棕色瓶中，AgNO3见光分解时产生一种有刺激性气味的气体，该气体可能是（　　）

A．SO2
B．NH3
C．N2
D．NO2
16．（2016•邵阳）用下列装置来验证质量守恒定律（托盘天平未画出），能达到目的是（　　）

A．[image: image21.jpg]



B．[image: image22.jpg]



C．[image: image23.jpg]



D．[image: image24.jpg]



17．（2016•湖南）已知M、N在一定条件下，能发生反应：M+2N=P+2Q，则下列说法中不正确的是（　　）

A．若M、N、P、Q都是由分子构成的物质，则该反应前后分子的数目一定不变

B．M、N、P、Q可能含有同一种元素

C．若P、Q都是化合物，则该反应一定是复分解反应

D．若16g M和64g N能恰好完全反应，则M、N的相对分子质量之比为1：2

18．（2016•苏州）硝酸银受热时会发生如下反应：2AgNO3[image: image25.jpg]


2Ag+2X↑+O2↑．根据质量守恒定律，推测X是（　　）

A．N2O
B．NO2
C．N2O5
D．NO

19．（2016•永州）将16gA和足量B混合加热，A与B发生化学反应，16gA完全反应后生成12gC和8gD，则参加反应的A与B的质量比是（　　）

A．1：1
B．2：1
C．3：1
D．4：1

20．（2016•邵阳）某化学反应可表示为：[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




二氧化碳+水→M+氧气，根据以上信息，下列关于M组成的说法中正确的是（　　）

A．一定含有C、H元素，可能含有O元素

B．只含有C、B元素

C．含有C、H、O三种元素

D．无法确定

　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•株洲）在“2A+3B=2C+4D”的反应中，已知8g物质A完全反应生成11g物质C和9g物质D．若A的相对分子质量为32，则物质B的相对分子质量（　　）

A．16
B．32
C．48
D．64

【分析】根据质量守恒定律可以求出反应的B的质量，而后依据化学反应的物质质量之比求出B的相对分子质量即可．

【解答】解：依据质量守恒定律可知反应的B的质量是：11g+9g﹣8g=12g，

设B的相对分子质量是x

2A+3B=2C+4D

64 3x

8g  12g

[image: image27.jpg]


=[image: image28.jpg]12g




  x=32

故选：B．

【点评】在化学方程式计算时，计算质量时与化学式前面的系数无关，在计算相对分子质量时，与化学式前面的系数是有关的，这是解题[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的关键．

　

2．（2016•湘西州）根据化学方程式书写原则判断，下列错误的是（　　）

A．Cu+2HCl═CuCl2+H2
B．Na2CO3+CaCl2═CaCO3↓+2NaCl

C．2Fe2O3+C[image: image30.jpg]


4Fe+3CO2↑

D．CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、铜的金属活动性比氢弱，不能与稀盐酸反应，故选项错误．

B、该化学方程式书写完全正确．

C、该化学方程式书写完全正确．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：A．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

3．（2016•上海）氯酸钾制氧气的化学方程式书写正确的是（　　）

A．2KClO3[image: image31.jpg]


2KCl+O2↑
B．2KClO3[image: image32.jpg]


2KCl+3O2
C．2KClO3[image: image33.jpg]


2KCl+3O2↑
D．2KClO3[image: image34.jpg]


2KCl+3O2↑

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、该化学方程式配平错误，正确的化学方程式应为2KClO3[image: image35.jpg]


2KCl+3O2↑．

B、该化学方程式氧气后面没有标注↑，正确的化学方程式应为2KClO3[image: image36.jpg]


2KCl+3O2↑．

C、该化学方程式缺少反应条件，正确的化学方程式应为：2KClO3[image: image37.jpg]


2KCl+3O2↑．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀．

　

4．（2016•临夏州）化学方程式是重要的化学语言．下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．Mg+O2═MgO2
B．Cu+2HCl═CuCl2+H2↑

C．NaOH+KCl═NaCl+KOH

D．3H2SO4+Fe2O3═Fe2（SO4）3+3H2O

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、该化学方程式中氧化镁的化学式书写错误，缺少反应条件，正确的化学方程式为：2Mg+O2[image: image38.jpg]


2MgO．

B、铜的金属活动性比氢弱，不能与稀盐酸反应，故选项错误．

C、氢氧化钠与氯化钾交换成分没有沉淀、气体或水生成，不能发生复分解反应，故选项错误．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

5．（2016•怀化）下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．C+O2[image: image39.jpg]


CO
B．NaOH+H2SO4═Na2SO4+H2O

C．CaCO3+2HCL═CaCL2+CO2
D．C+2CuO[image: image40.jpg]


2Cu+CO2↑

【分析】化学方程式的书写要注意以下几个方面：①反应是否符合客观事实，②是否已配平，③条件和符号是否漏缺，④化学式书写是否错误．

【解答】解：A、化学方程式没有配平，正确的方程式为：2C+O2[image: image41.jpg]


2CO，故A错误，

B、化学方程式没有配平，正确的方程式为，2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O，故B错误，

C、生成物不正确，未标气体符号，正确的方程式为：CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑，故C错误，

D、该方程式应用的原理正确，化学式书写正确，满足质量守恒定律，故D正确，

故选D

【点评】在解此类题时，首先检查应用的原理，然后在检查化学式的书写，最后应检查是否进行了配平．

　

6．（2016•泸州）下列反应的化学方程式正确的是（　　）

A．石灰水长期存放后产生的白膜用硝酸清洗：Ca（OH）+HNO3═CaNO3+2H2O

B．硫酸铵与烧碱混合：NH4SO4+NaOH═NaSO4+H2O+NH3↑

C．制取铝：3Zn+Al2（SO4）3═3ZnSO4+2Al

D．铜表面的铜绿[Cu2（OH）2CO3]用盐酸除去：Cu2（OH）2CO3+4HCl═2CuCl2+3H2O+CO2↑

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、该化学方程式氢氧化钙、硝酸钙的化学式书写错误，正确的化学方程式应为Ca（OH）2+2HNO3═Ca（NO3）2+2H2O．

B、该化学方程式硫酸铵、硫酸钠的化学式书写错误，正确的化学方程式应为（NH4）2SO4+2NaOH═Na2SO4+2H2O+2NH3↑．

C、锌的金属活动性比铝弱，不能与硫酸铝发生置换反应，故选项错误．

D、该化学方程式书写完全正[image: image42.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

7．（2016•永州）下列化学方程式正确的是（　　）

A．KClO3[image: image43.jpg]


KCl+O2↑
B．NaCl+KNO3═NaNO3+KCl

C．2Fe+6HCl═2FeCl3+3H2↑
D．CH4+2O2[image: image44.jpg]


CO2+2H2O

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、该化学方程式没有配平，正确的化学方程式为：2KClO3[image: image45.jpg]


2KCl+3O2↑．

B、氯化钠与硝酸钾交换成分没有沉淀、气体或水生成，不能发生复分解反应，故选项错误．

C、铁和盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，正确的化学方程式为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平[image: image46.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

8．（2016•邵阳）下列化学方程式书写正确的是（　　）

A．2Fe+6HCl═2FeCl3 +3H2 ↑

B．Na2CO3+2KNO3 ═K2CO3+2NaNO3
C．Cu+2ZnCl2═CuCl2 +Zn

D．4P+5O2[image: image47.jpg]


2P2O5
【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、铁和盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，正确的化学方程式为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑．

B、碳酸钠与硝酸钾交换成分没有沉淀、气体或水生成，不能发生复分解反应，故选项错误．

C、铜的金属活动性比锌弱，不能发生置换反应，故选项错误．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

9．（2016•济宁）根据下面实验内容书写的化学方程式，正确的是（　　）

A．在空气中点燃镁条  Mg+O2[image: image48.jpg]


MgO

B．铝片放入稀硫酸中  Al+H2SO4═AlSO4+H2↑

C．氢氧化钠溶液中滴加氯化钡  2NaOH+BaCl2═Ba（OH）2↓+2NaCl

D．碳酸钠溶液中滴加硝酸银  Na2CO3+2AgNO3═Ag2CO3↓+2NaNO3
【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、该化学方程式没有配平，正确的化学方程式应为2Mg+O2[image: image49.jpg]


2MgO．

B、该化学方程式硫酸铝的化学式书写错误，正确的化学方程式应为2Al+3H2SO4═Al2（SO4）3+3H2↑．

C、氢氧化钠与氯化钡交换成分没有沉淀、气体或水生成，不能发生复分解反应，故选项错误．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

10．（2016•巴中）下列反应的化学方程式书写完全正确的是（　　）

A．铁在氧气中燃烧2Fe+3O2[image: image50.jpg]


2Fe2O3
B．盐酸除铁锈Fe2O3+6HCl═2FeCl3+3H2O[来源:Z#xx#k.Com]
C．密闭容器中燃烧红磷验证质量守恒定律2P+O2[image: image51.jpg]


P2O5
D．CO还原氧化铁Fe2O3+3CO═2Fe+3CO2
【分析】化学方程式的书写要注意以下几个方面：①反应是否符合客观事实，②是否已配平，③条件和符号是否漏缺，④化学式书写是否错误．

【解答】解：A、生成物错误，铁在氧气中燃烧生成四氧化三铁，正确的方程式为：3Fe+2O2[image: image52.jpg]


Fe3O4，故A错误；

B、应用的原理正确，化学式书写正确，也满足质量守恒定律，故B正确；

C、方程式的书写需要进行配平，正确的方程式为：4P+5O2[image: image53.jpg]


2P2O5，故C错误，

D、缺少反应条件，正确的方程式为：Fe2O3+3CO[image: image54.jpg]


2Fe+3CO2，故D错误，

故选B

【点评】在解此类题时，首先检查应用的原理，然后在检查化学式的书写，最后应检查是否进行了配平．

　

11．（2016•河南）下列化学的方程式符合题意且书写正确的是（　　）

A．工业上用高温煅烧石灰石的方法制生石灰：CaCO3[image: image55.jpg]


CaO+H2O

B．医疗上用氢氧化镁中和过多胃酸：Mg（OH）2+HCl═MgCl2+H2O

C．除去铜中少量铁粉的方法之一：2Fe+6HCl═2FeCl3+3H2↑

D．正常雨水的pH约为5.6的原因：CO2+H2O═H2CO3
【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确．

【解答】解：A、高温煅烧石灰石生成氧化钙和二氧化碳，正确的化学方程式为：CaCO3[image: image56.jpg]


CaO+CO2↑．

B、该化学方程式没有[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




配平，正确的化学方程式应为Mg（OH）2+2HCl═MgCl2+2H2O．[来源:Zxxk.Com]
C、铁和盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，正确的化学方程式为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑．

D、该化学方程式书写完全正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．

　

12．（2016•宜宾）下列化学方程式及反应类型均正确的是（　　）

	
	化学方程式
	反应类型

	A
	CO+O2═C O2
	化合反应

	B
	2KMnO4[image: image58.jpg]


K2MnO2+MnO2+2O2↑[来源:学科网ZXXK]
	分解反应

	C
	2Ag+H2SO4═Ag2SO4+H2↑
	置换反应

	D
	CuSO4+BaCl2═CuCl2+BaSO4↓
	复分解反应


A．A
B．B
C．C
D．D

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确；若化学方程式书写正确，再根据反应特征确定反应类型．

【解答】解：A、该化学方程式缺少反应条件、没有配平，正确的化学方程式应为：2CO+O2[image: image59.jpg]


2CO2，故选项错误．

B、该化学方程式锰酸钾的化学式书写错误，正确的化学方程式应为：2KMnO4[image: image60.jpg]


K2MnO4+MnO2+O2↑，故选项错误．

C、银的金属活动性比氢弱，不能与稀硫酸反应，故选项错误．

D、该化学方程式书写完全正确，且该反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，属于复分解反应，故选项正确．

故选：A．

【点评】本题难度不大，考查学生根据反应原理书写化学方程式、判定反应类型的能力，掌握化学方程式的书写方法、四种基本反应类型的特征即可正确解答本题．

　

13．（2016•郴州）有18.6g的NaOH和Na2CO3固体混合物，已知Na元素与C元素的质量比是23：3，把该固体全部加入到盛有100g的足量稀硫酸的烧杯中，充分反应后，烧杯里残留物质的质量是114.2g．则原NaOH和Na2CO3固体混合物中钠元素的质量是（　　）

A．9.2g
B．6.[image: image61.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




9g
C．4.6g
D．2.3g

【分析】根据质量守恒定律可以计算出二氧化碳的质量，进而求出碳元素的质量，根据钠元素和碳元素的质量比求出钠元素的质量．

【解答】解：根据已知，生成二氧[image: image62.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




化碳的质量为：18.6g+100g﹣114.2g=4.4g，

二氧化碳中碳元素的质量为：4.4g×（[image: image63.jpg]12



×100%）=1.2g，

已知钠元素与碳元素的质量比为23：3，

则钠元素的质量为：1.2g×[image: image64.jpg]23



=9.2g．

故选：A．

【点评】本题是一道化学计算题，解题的关键是质量守恒定律的巧妙使用，此题难度较大，是一道综合性较强的计算题．

　

14．（2016•武汉）某纯净物X在空气中完全燃烧，反应的化学方程式为：X+2O2[image: image65.jpg]


CO2+2H2O，下列关于X的说法正确的是（　　）

A．X由碳、氢、氧三种元素组成

B．X的相对分子质量为10

C．X中碳、氢元素的质量比为1：4

D．X属于有机化合物

【分析】在化学反应中遵循质量守恒定律，即反应前后元素的种类不变，原子的种类、个数不变，可得X的化学式，在进一步分析．

【解答】解：由X+2O2[image: image66.jpg]


CO2+2H2O可知，左边4个氧原子；右边4个氧原子，1个碳原子，4个氢原子；根据元素守恒，两边的原子种类和个数应该相等，所以左边还差了1个C和4个H，那么X的化学式就是CH4．

A、X的化学式就是CH4，由碳、氢两种元素组成，故错误；

B、X的化学式就是CH4，相对分子质量为12+1×4=16，故错误；

C、X的化学式就是CH4，碳、氢元素的质量比为12：（1×4）=4：1，故错误；

D、CH4是含碳的化合物，属于有机化合物，故正确；

故选：D．

【点评】化学反应遵循质量守恒定律，即化学反应前后，元素的种类不变，原子的种类、总个数不变，这是书写化学方程式、进行相关方面计算的基础．

　

15．（2016•湖北）AgNO3固体见光或受热易分解，故保存在棕色瓶中，AgNO3见光分解时产生一种有刺激性气味的气体，该气体可能是（　　）

A．SO2
B．NH3
C．N2
D．NO2
【分析】根据质量守恒定律：化学反应前后元素的种类不变，可初步的判断生成物是什么，然后根据题中放出有刺激性气味的气体可排除氮气；根据反应前AgN03中存在银、氮、氧三种元素，故反应后的生成物中不可能有SO2和NH3．

【解答】解：A、AgN03中不含有硫元素，根据质量守恒定律，不可能是S02，故错误；

B、AgN03中不含有氢元素，根据质量守恒定律，不可能是NH3，故错误；

C、N2无刺激性气味，不可能含有，故错误．

D、AgN03中存在银、氮、氧三种元素，N02又有刺激性气味，所以有可能，故正确；

故选D．

【点评】该题主要考查了质量守恒定律的应用，该题还要求学生要善于从题中挖掘出有用的解题信息（例如分解放出有刺激性气味的气体），以及要求学生要学会用排除法做选择题．

　

16．（2016•邵阳）用下列装置来验证质量守恒定律（托盘天平未画出），能达到目的是（　　）

A．[image: image67.jpg]



B．[image: image68.jpg]



C．[image: image69.jpg]



D．[image: image70.jpg]



【分析】做验证质量守恒定律的实验时所选用的装置应该考虑到：

①如果反应物中有气体参加反应，或生成物中有气体生成，应该选用密闭装置；

②如果反应物中没有气体参加生成物中也没有气体生成，装置可不考虑密闭．

【解答】解：A、生成物中有气体生成，装置也不是密闭容器，不能验证；

B、两种物质不反应，不能验证；

C、镁带在空气中燃烧，反应后固体质量会明显增大，因为有氧气参加，另外该装置也不是在密闭容器中进行，不能验证；

D、铁与硫酸铜反应生成铜与硫酸亚铁，反应物中没有气体参加[image: image71.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




生成物中也没有气体生成，装置可不密闭，可以验证．

故选D．

【点评】在做这种类型题目时，要求学生要注意总结规律，这样学习化学，可以达到事半功倍的效果，长此以往，同学们的学习能力便会在[image: image72.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




潜移默化中得到提高．

　

17．（2016•湖南）已知M、N在一定条件下，能发生反应：M+2N=P+2Q，则下列说法中不正确的是（　　）

A．若M、N、P、Q都是由分子构成的物质，则该反应前后分子的数目一定不变

B．M、N、P、Q可能含有同一种元素

C．若P、Q都是化合物，则该反应一定是复分解反应

D．若16g M和64g N能恰好完全反应，则M、N的相对分子质量之比为1：2

【分析】A、化学反应的实质是分子的破裂和原子的重新组合，可以据此答题；

B、根据二氧化碳和氢[image: image73.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




氧化钠反应生成盐碳酸钠和水分析；

C、根据复分解反应的特点分析判断；

D、根据方程式列比例求解．

【解答】解：A、若M、N、P、Q都是由分子构成的物质，则该反应前分子的数目为1+2=3，反应后分子的数目为1+2=3，故正确；

B、M、N、P、Q有可能含有同一种元素，例如二氧化碳和氢氧化钠反应生成盐碳酸钠和水，反应物和生成物中均含有氧元素．故正确；

C、复分解反应的反应物和生成物虽然都是化合物，但生成物都是化合物的反应不一定是复分解反应，如：二氧化碳和氢氧化钙反应生成碳酸钙和水，故错误；

D、设M、N的相对分子质量分别为x、y

则M+2N=P+2Q

  x  2y

16g  64g 

[image: image74.jpg]x _16g
Iy Bdg




x：y=1：2，故正确；

故选：C．

【点评】本题主要考查反应类型等方面的知识，解答时要理解复分解反应反应的条件．

　

18．（2016•苏州）硝酸银受热时会发生如下反应：2AgNO3[image: image75.jpg]


2Ag+2X↑+O2↑．根据质量守恒定律，推测X是（　　）

A．N2O
B．NO2
C．N2O5
D．NO

【分析】根据化学变化前后原子的种类、数目不变，由反应的化学方程式2AgNO3[image: image76.jpg]


2Ag+O2↑+2X↑，推断反应中生成物X的分子构成，根据分子的构成确定X物质的化学式，分析解答即可．

【解答】解：根据反应的化学方程式2AgNO3[image: image77.jpg]


2Ag+O2↑+2X↑，可得知反应前后各原子的个数为：

       反应前 反应后

银原子 2        2

氮原子 2        0

氧原子 6        2

根据化学变化前后原子的种类、数目不变，生成物X的2个分子中含有2个N原子和4个O原子，则每个X分子由1个N原子和2个O原子构成，物质X的化学式为NO2；

故选：B．

【点评】此题是一道多点知识考查题，解题的关键是质量守恒定律应用，属基础性知识考查题．

　

19．（2016•永州）将16gA和足量B混合加热，A与B发生化学反应，16gA完全反应后生成12gC和8gD，则参加反应的A与B的质量比是（　　）

A．1：1
B．2：1
C．3：1
D．4：1

【分析】由题意可知，反应物是A和B，生成物是C和D，根据质量守恒定律可以求出参加反应的B的质量，进而求出参加反应的A和B的质量比．

【解答】解：16gA完全反应后生成12gC和8gD，由质量守恒定律可知，参加反应的B的质量为12g+8g﹣1[image: image78.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




6g=4g，故参加反应的A和B的质量比是16g：4g=4：1．

故选D．

【点评】本题解题的关键是运用化学中的基本思想：质量守恒思想．

　

20．（2016•邵阳）某化学反应可表示为：二氧化碳+水→M+氧气，根据以上信息，下列关于M组成的说法中正确的是（　　）

A．一定含有C、H元素，可能含有O元素

B．只含有C、B元素

C．含有C、H、O三种元素

D．无法确定

【分析】根据质量守恒定律，反应前后元素种类不变，通过对比反应前后物质水、二氧化碳以及生成的氧气的组成元素，推断M的元素组成．[来源:学+科+网]
【解答】解：解：反应物水由H、O元素组成，二氧化碳由C、O元素组成，反应前为C、H、O三种元素；生成物氧气由氧元素组成，根据反应前后元素不变，推断M中一定含C、H元素，可能含有氧元素．

故选：A．

【点评】此题只能定性进行分析，不能明确判断M中是否含有O元素，要确定O元素还需要进一步的实验和探究．

　


